

## 休斯敦世乒赛落幕,王曼昱连克陈梦、孙颖莎夺得女单冠军

## 谁是“一姐”?国乒女队尚未找到答案

■本报记者 吴姝

距离开巴黎奥运会不到三年时间,休斯敦世乒赛成为新奥运周期的首场“考试”。为巴黎奥运会考察队员,是中国乒乓球队此次美国之行的最重要任务。谁会成为这个周期国乒的新领军者?当世乒赛的大幕于北京时间周二落下,在休斯敦收获男单、女单、女双、混双四个冠军的国乒找到答案了吗?

当世界排名第一的樊振东毫无悬念地举起圣·勃莱德杯时,国乒男队也许找到了答案,但女队仍无法给出确定的回答。本届世乒赛,收获最大的国乒队员当属王曼昱和孙颖莎——22岁的王曼昱成就女单、女双“双冠王”,00后孙颖莎也捧

回了女双和混双两座奖杯;而新科奥运女单冠军陈梦的表现略显失色,她在参赛的女单、女双两项中均“仅获”铜牌。国乒女队在休斯敦证明了自己的整体实力无人能及,但也显示出女队内部竞争极为激烈,三位世界冠军都具备了相当的实力,“一姐”尚难确立。

女单决赛是本届世乒赛的“压轴大戏”,而对于国乒女队来说,新一代核心之争才刚刚开始。两位20岁出头的同龄人在开局第一个球就擦出了火花。王曼昱质疑孙颖莎在回球时球已擦到衣服,并向裁判提起申诉。这只是比赛的一个小插曲,但足见竞争之激烈。

这对姐妹花实力水平差距不大,但双方球风有明显差异,这场巅峰对决被

外界定义为“灵动和稳定之争”。孙颖莎是女乒技术男性化的代表,正手出色,打法凶狠,出球的速度力量都很强;而王曼昱的看家本领是反手拉打,特点是稳扎稳打。前三局,孙颖莎以大比分2比1领先,但从第四局起,王曼昱顶住了对手强势的前三板,并在相持环节凭借超强稳定性压制孙颖莎,最终连下三局以4比2拿到冠军。至此,孙颖莎和王曼昱在国际赛场上的12场交锋,双方各赢一半。

东京奥运会是王曼昱职业生涯的分水岭。以P卡队员身份前往东京的王曼昱原本没机会出场,但老将刘诗雯在混双决赛后受伤退出,王曼昱得以递补出战女团。在女团决赛中,首盘她搭档陈梦以3比1击败日本组合石川佳纯/平野美

宇;第三盘“单挑”平野美宇,以3比0轻松对手,帮助中国队横扫日本夺冠。奥运赛场的磨砺大大增强了王曼昱的自信。此后在全运会女单赛场上,她连续以4比0完胜奥运冠军陈梦、孙颖莎,夺得了这枚难度大过奥运会和世乒赛的金牌。

本届世乒赛上,王曼昱再次延续了自己的良好势头。半决赛,王曼昱以4比3力克陈梦。两者球风相似,都以反手见长,且实力厚实。这场强强对话中,陈梦一度以2比0领先,但被王曼昱追平大比分。第五局,陈梦再下一城,距离取胜仅一步之遥。但王曼昱最终奇迹般地实现逆转。“这场比赛王曼昱是跟着陈梦的节奏在打,”邓亚萍在解说比赛时总结道,“但为什么陈梦输了?输在起伏较大,特

别是决胜局,陈梦失误太多,造成了自己的失败。”

2019年布达佩斯世乒赛,王曼昱在半决赛中0比4完败于陈梦。两年后,王曼昱取得了意想不到的突破,她赛后表示,“这一次,我想怎么着也要赢一局,而且这是世界锦标赛,也不能让自己留下遗憾。就是一分一分去咬,最终能赢下比赛其实有些没想到。”回顾这场比赛,王曼昱认为意志品质是她取胜的关键,“一上来自己的技战术被限制得很死,基本打不出有效战术,后面依靠意志品质咬回来,到最后一局,一直给自己积极的信号,也有两个幸运球,还是很关键的。”

王曼昱谦逊地表达了对队友实力的肯定。但从时隔两年的两场半决赛,可以

明显看到王曼昱正在奋起直追,如果她能持续保持这样的势头,那么巴黎奥运会两个女单名额给谁,对国乒而言将是一道极难的选择题。

从球风来看,孙颖莎与陈梦、王曼昱有明显不同,无论东京奥运会还是本次世乒赛,都出色地完成了自己的任务;而且她是三位主将中唯一的00后,一定会被作为重点培养对象。

陈梦在登顶奥运后原本有望正式成为国乒新一姐,无论技术还是心理,巴黎奥运会时年满30岁的她正值黄金年龄,“我的时代到来了”这句东京夺冠后的豪言充满底气。奥运会后,陈梦的表现确实逊色了不少,大有被前辈赶超之势。从国际大赛对战绩来看,陈梦目前还占据明显优势,对王曼昱17战12胜,对孙颖莎6战4胜。但在新的奥运周期里,陈梦要想成就属于自己的时代,不仅要战胜队友,更需要战胜自己。

正如国乒女队主教练李隼在东京奥运会前所言,代表中国出战奥运会女单项目的陈梦和孙颖莎还不算是领军人物,这个回答放于今天仍然适用。不出意外,陈梦、王曼昱、孙颖莎之间的竞争,很可能将一直延续到巴黎奥运会举办前不久。对国乒女队而言,这是一种幸福,也是一种折磨。

## 排超联赛3比0轻取河南

## 上海女排豪取四连胜

**本报讯** (记者陈海翔)气势如虹的上海女排昨晚继续延续良好状态。在2021-2022赛季排超联赛第5轮较量中,上海队以3比0击败河南队,豪取新赛季开赛以来的四连胜,三局比分为25比20、25比20、25比12。

此役,上海队派出由王唯瀚、张钰倩、秦思宇、欧阳茜茜、拉尔森、仲慧和许晓婷组成的首发阵容。美国外援拉尔森成为阵中最稳定的得分手,她全场拿下19分,全部来自于扣球。另一位主攻手仲慧拿下全队第二高的14分,欧阳茜茜也有10分进账。

上海女排吸取了前一场对阵福建队时失误过多的教训,从本场比赛一开始就表现出了极高的专注度,一传到位率非常高,球队在进攻中打出丰富多变的战术套路。

首局,上海女排在绝大部分时间内都将领先优势保持在两到三分,顺利地以25比20拿下。次局,上海女排一路领先,但顽强的河南队在11比21落后时打出一波高潮连追7分。关键时刻,拉尔森用三次网上扣杀得分帮助球队走出连续丢分的低迷,再以25比20胜出。第三局,上海女排延续强势,很快拉开分差,而河南女排似乎失去了信心和斗志,最终上海队以25比12拿下了整场比赛。

仲慧在赛后表示,“就我个人的表现来看,前两局还是有些起伏,好在队友们在比赛中及时弥补了我的不足。高意因伤无法参赛,我肯定要承担更多的责任,其实我觉得自己今天打得有多好,在场上的时候我就想着打出球队应有的精气神。”在谈到球队的四连胜时,仲慧认为联赛才刚刚开始,“接下来我们需要全力以赴打好每一场球,通过比赛磨练不同阵容,同时也进一步加强队友之间的默契。”

根据赛程安排,上海队的下一场比赛将在12月3日举行,对手为深圳女排。

## 上海体育局召开体彩领域廉洁从业警示教育动员会

**本报讯** 上海市体育局近日召开上海市体彩领域廉洁从业专题警示教育动员会。

按照国家体育总局的统一部署,动员会深入贯彻党中央全面从严治党从严的要求,推进上海体彩系统党风廉政建设和风险防控体系建设和纵深发展。

会议认为,开展警示教育,要时刻保持清醒头脑,自觉筑牢拒腐防变的思想防线。一要旗帜鲜明讲政治,深刻认识本次警示教育的重要意义,把党风廉政建设和风险防控工作作为体彩领域最大的政治任务来抓。二要精心部署善作为,确保警示教育取得实效,各区体育行政管理部门和体彩管理机构结合本区工作实际,以案为鉴,找差距,补短板。三要忠诚干净敢担当,推动依法治彩再上新台阶。随着体彩进入深化改革、转型发展的重要阶段,严格要求自己,以谨慎之心对待权力、以淡泊之心对待名利、以警惕之心对待诱惑,做到拒腐蚀、永不沾,尽心尽力做好体彩工作。

会议同时强调,开展廉洁从政专题警示教育要旗帜鲜明讲政治,坚决做到“两个维护”;要坚守纪律底线,不断改进作风;要加强制度建设,扎牢不能腐的笼子;要扎实开展警示教育,坚决反对形式主义。

会后,与会人员还参观了松江方塔园廉政教育基地。通过参观廉政教育基地,在思想上划出红线、在行为上明确界限,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,通过打造风清气正的环境,切实为上海体彩的高质量发展保驾护航。

(文彬)

## 梅西七度加冕,金球奖却深陷风波



争议声中,梅西第七次捧起金球奖奖杯。视觉中国

球奖的争论仍在继续时,令人始料未及的是在排名榜上跌出前五的C罗也加入了这场风波。没有现身颁奖典礼的他,接连在社交平台点赞质疑梅西获得金球奖的推文,甚至亲自评论“这就是事实”。对于葡萄牙球星这一举动,批评者认为他“输不起”,支持者称

赞他“真性情”,引发新一轮舆论交锋。“梅西足够优秀,他配得上这期间所有的美好。当然,配得上金球奖的人有很多,人人都觉得自己能当金球奖评委,但这个奖项是由专业人士评选出来的,大家应该尊重这个结果。”面对此起彼伏的争议声,曾效力巴萨的足坛名宿埃托奥

给出了自己的理性解读。身为当事人之一,莱万也通过社交媒体呼吁球迷冷静看待奖项排名。“无论是已多次荣获此奖项的梅西,C罗,还是其他因自己实力表现跻身候选资格的球员,都是我需要且值得尊重和学习的。足球这项运动总是因优秀的球员共聚竞技场

场而得以散发魅力。”他表示,“因此无论奖项最终花落谁家,都不会让评奖这座小赛场上的竞争对手产生任何猜忌或芥蒂。大家都会衷心祝福得奖者,并以此为契机继续努力充实自己、突破自我。”毕竟,这样一项通过主观投票产生的奖项,本就无所谓完美的“标准答案”。

## 最伟大的职业摩托车手瓦伦蒂诺·罗西正式退役

## 辉煌有终章 传奇难超越

实现了碾压式的统治——16站比赛11个冠军,理所当然地夺得总冠军。

## 以娱乐精神感染职业车坛

## 用行动回应质疑

就在罗西征服顶峰后,摩托车运动迎来巨大变革。世界摩托车大奖赛最高层级的500cc更名为Moto GP,赛会设计规则也大幅改变。在换上本田的四冲程新引擎后,2002赛季的罗西更让竞争者们感到绝望——11次夺冠,4次亚军。2003年,意大利人延续强势,一举拿下第五座世界冠军。

光芒四射的罗西甚至引发了外界的好奇:他的成功是因为高超的车技,还是本田赛车无与伦比的性能?类似的争论也曾发生在舒马赫统治F1的时期,当一位赛车手的优势不可动摇,难免会有人怀疑,其实是赛车起了更关键的作用。

比起不愿公开回应争议话题的舒马赫,个性强烈的罗西用实际行动予以回击。2003年底,正值巅峰的他与本田分手,转投雅马哈车队——2004年、2005年,他连夺两冠,实现Moto GP改制以来的个人四连冠,也用最特别的方式回答了质疑者。2008年、2009年,罗西再次蝉联Moto GP车手总冠军,成为“九冠王”。

梦想中的第十冠终究没有到来。随着马尔克斯等新一代顶级车手的涌现,随着各车队在技术方面你追我赶,当然,也随着罗西老迈,他终于跑不过时光的流逝,无法再回到总冠军的宝座之上。2019年,40岁的罗西年终排名掉出前三,继而一跌再跌,直到今年8月6日,罗西宣布将于本赛季结束后退役。在自己的最后一战,最后一名排名第十位,让这位老王者心满意足,能在42岁时依然是世界最好的10位摩托车手之一,除了瓦伦蒂诺·罗西,又有谁能做到呢?

翻开罗西长长的职业车手履历,不管翻到哪一年、哪一页,都能发现一些有趣搞笑的片段。

爱耍宝的罗西总会在获得分站冠军后表演令人意想不到的滑稽桥段。比如打扮成英国英雄人物罗宾汉登上英国站的领奖台;又比如2001年西班牙站,冲过终点线后的罗西跳下车直奔流动厕所。这些“鬼畜”举动逗得车迷们捧腹大笑,也为罗西赢得了越来越多的“路转粉”。

令人印象最为深刻的是2002年意大利站。完赛的罗西缓缓停下车来,两位警察装扮的家伙从身后追上,怒气冲冲地递给他一张超速罚单。这场景让台上的车迷们大吃一惊,也令其他车手纳闷不已。由于演得过分逼真,据说就连在电视机前收看直播的罗西奶奶也打来电话质问孙子:“瓦伦蒂诺,警察开出的罚单是真的吗?”罗西只能老实作答:“不是,奶奶。他俩来自我的粉丝俱乐部!”

除了拥有职业体育界难得的娱乐精神,“46号”“黄色”和“The Doctor(医生)”是罗西的标签。从踏入世界摩托车大奖赛开始,罗西就一直使用46号作为坐骑号码,并戴上黄色头盔。而“The Doctor”这个编号也早被传得家喻户晓,意喻罗西对摩托车的调校就像医生那样专业老道。2004年西班牙站,罗西在最后一圈逆袭夺冠后,他的搞笑粉丝团又出现了,他们为罗西披上大白单和听诊器,罗西就这样被簇拥着登上了领奖台。

现如今,“The Doctor”不仅会继续调校赛车,也将亲自“调校”摩托车手。退役后的罗西决定回到自己创立的VR46骑手学院,培养更多职业车手,将自己对速度的极致追求和娱乐精神传承下去。



带着一连串惊人纪录,传奇车手罗西结束长达25年的职业生涯。视觉中国

■本报记者 吴姝

提起职业摩托车竞速运动,有一个名字无人不晓,那就是瓦伦蒂诺·罗西,42岁的他几乎就是Moto GP(世界摩托车大奖赛)的代名词。

随着2021赛季Moto GP落幕,这位传奇车手也结束了长达25年的职业赛车手生涯,留下一串惊人的纪录——372场大奖赛,199次登上领奖台,89次分站赛冠军,9个世界冠军头衔。辉煌有终章,传奇难超越。

## “罗西法则”次次灵验

超长待机的25年职业生涯,让罗西成为史上唯一赢得125cc、250cc、500cc和Moto GP年度总冠军的摩托车手。这位意大利人见证了摩托车运动的发展变革。

根据排量,摩托车比赛分为125cc、250cc和500cc三个“量级”。排量越大的摩托车马力越大,车速越快,车辆越重也意味着操控越难,更大的“cc数”就需要更高超的车技。

1996年,刚满17岁的罗西初登世界摩托车大奖赛,参加的是125cc级赛事。他小试牛刀,以年度第九的成绩完成了处子赛季。次年,刚摆脱新人身份的罗西就大展身手,15站大奖赛11次登顶,毫无悬念地拿下年度总冠军。

1998年,罗西升级转战250cc级别,他在赛场上的极端表现令外界捏了把汗。15站比赛里有5站因摔车而弃赛,但此外10站,罗西全都站上领奖台,最终夺得亚军。同样是在第二个赛季,罗西就成为250cc级别的统治者。豪取九站冠军的他轻松地捧起了1999年的250cc级别总冠军。

职业生涯才进入第五年,罗西就进军摩托车运动的最高殿堂——世界摩托车大奖赛500cc。2000年,罗西再次迎来“新秀赛季”,寒风一如既往地,战绩一如既往地。换上本田新车的他前两场都因摔车退赛,但之后的14个分站10次站上领奖台,又是一次新秀即亚军的经历。2001年,“罗西法则”继续得以验证,在新级别的第二年,意大利人